

首尔大规模踩踏事故已致154人遇难

遇难者中包括4名中国公民 韩国总统宣布全国哀悼



10月30日凌晨，在韩国首尔市龙山区梨泰院洞一带，救护人员在现场工作。



扫码看视频

10月29日晚，韩国首尔市龙山区梨泰院洞一带发生踩踏事故。首尔消防部门通报，截至30日21时，事故已造成154人死亡、103人受伤，伤亡人员多为年轻人，不排除死亡人数继续增加的可能。目前，韩国首尔市警察厅调查本部已确定154名遇难者（含26名外国人）的身份，包括男性56人、女性98人。

韩国总统尹锡悦30日发表电视讲话，他表示，这是一起“发生在首尔繁华街道的悲剧”。他还宣布，从即日起进入全国哀悼期，时间持续至事故处理结束。

【起因】10万人聚集参加万圣节狂欢派对

梨泰院位于韩国首尔市龙山区，在1997年被指定为首尔最早的观光特区。由于梨泰院地区有大量外国人居住，被称为是韩国的“万国城”，又因为这里聚集了大批旅店、餐厅和游乐场所，梨泰院也是韩国年轻人夜间娱乐的主要街区之一。

当晚，首尔约10万人聚集在梨泰院一带，他们身着角色扮演服装参加万圣节狂欢派对。以往，遇万圣节的周末在梨泰院一带举行狂欢派对已成惯例。这次万圣节派对是韩国政府不再强制要求户外佩戴口罩后举办的一场大型狂欢活动，因此吸引了很多年轻人参加，人流密度超出预期。

【现场】密集人流涌入狭窄街道斜坡

据当事者回忆，当晚10时22分许，梨泰院汉密尔顿酒店旁边一条宽约4米的狭窄坡路上突然传来尖叫声，随后呼救声和哀嚎声此起彼伏，现场陷入一片混乱。

事发时，密集人流涌入这条狭窄的街道沿斜坡往下走，前方突然有人不慎跌倒，后面避闪不及的人群跟着倒下，一层一层压下去，造成严重踩踏。

“在这条狭窄的下坡路上，事故刚发生时，坡路下面一段有人跌倒，但后面的人全然不知，依然推着前面的人往前走……”一名亲历者在社交平台上这样描述当晚踩踏事故现场的情形。



10月30日，在韩国首尔，一名男子手持鲜花来到踩踏事故现场。新华社 图

【亲历】躲进路边一家服装店才躲过一劫

29日晚在梨泰院与家人相伴逛街的韩国人黄先生目睹了事故经过。他说，当天20时许，梨泰院一带人已经非常多，他和家人22时许来到汉密尔顿酒店后方的街上，“人群越来越拥挤，连站脚的地方都没有，只能被人潮推着向前移动”。

就在沿这条坡路向下走时，黄先生突然听到有人喊“向后退，向后退”，呼喊声、呼救声交织在一起，后面的人纷纷找地方躲避。“这时我隐约觉得可能遇到踩踏，不禁感到恐惧，自己及时躲进路边一家服装店才躲过一劫。”混乱中，黄先生与家人走散。由于短时间内人流大量聚集，手机通信中断，半个多小时后黄先生才找到家人。

“事发时我就在梨泰院一家酒吧，距事故现场不远。我一直在室内，当29日24时离开酒吧时现场已被警方封锁。”30日一早，在韩国留学的中国人小李心有余悸地告诉记者。

【通报】4名中国公民在踩踏事故中遇难

中国驻韩国大使馆领侨处30日向记者证实，据韩国警方通报，目前已确认4名中国公民死亡、2名中国公民受轻伤。

中国驻韩国大使馆领侨处表示，发生踩踏事故后，使馆对此高度重视，立即启动应急机制，连夜联系韩警方及消防等相关部门了解事故原因及死伤者国籍信息，同时密切关注网络和社交媒体平台是否有我公民求助情况。目前，使馆已要求韩方做好中国籍死者相关善后，并同死者家属取得联系，向其表示慰问并将提供积极协助。

人群缘何“失控”？ 安保哪去了？…… 五问首尔踩踏事故

1 问：这场事故有多惨重？

这是8年多来韩国伤亡最惨重的一场事故。2014年4月的“世越”号沉船事故，造成304人遇难。10月29日晚的首尔梨泰院踩踏事件，则是继那之后丧生人数最多的一起事故。

154名遇难者中，还包括26名外国人。其中已有4名中国公民确认遇难。另据俄大使馆消息，在踩踏事件中遇难的俄罗斯公民人数已升至3人。此外，还有伊朗、乌兹别克斯坦、挪威等国公民遇难。

2 问：人群为何会“失控”？

值得注意的是，这并非梨泰院首次举行万圣节相关庆祝活动。为何这次人群会“失控”，出现如此严重的伤亡？

有目击者回忆说，29日晚9时左右经过汉密尔顿酒店周围的横街小巷，似乎已发生踩踏意外，事发后即使有管制措施，路人依然没有遵守。

此外，也有部分人被传食用了含有毒品成分的糖果。当地警方对此称，目前并未接到此次事故与毒品有关的报告。

更令人无奈的是，逃生者“出不去”，救援人员也难以抵达现场。

3 问：悲剧发生的深层原因是什么？

梨泰院踩踏事件发生之际，多达10万人聚集在附近参加万圣节派对。目击者估计，当晚的人流量是平时的10倍以上。而密集的人流，显然是导致悲剧发生的原因之一。

美国有线电视新闻网(CNN)灾难管理专家、国家安全分析师朱丽叶·凯耶姆对此分析说，在恐慌的情况下，狭窄的街道加上没有出口的小巷“肯定会是致命的”，而首尔民众平时已经习惯了拥挤的人群，事发时他们可能没有意识到存在危险，“对拥挤的街道没有完全警觉”。

4 问：活动现场是否存在安全漏洞？

举办如此大规模的活动，相关方是否做好了安保管理和应急预案？

10月30日，政府联合简报会上，当被记者问及“确切部署了多少警察”时，韩国行政安全部长官李祥敏回答说，“我不知道警察的确切人数”。

《韩民族日报》指出，根据《地方节日场地安全管理手册》，往往需要在节日开始前、节日期间和安全事故发生时不同阶段，确定节日组织者、地方政府、警察、消防等各方角色。由于本次活动主办方不明确，手册精神有可能没有得到妥善遵守。

5 问：政府如何应对？

这是尹锡悦就任韩国总统以来遇到的伤亡最惨重的事故。其政府将如何妥善应对危机，给国民一个交代？

尹锡悦在事故之后的第二天清晨，第一时间发表了致国民讲话，并在讲话后前往了事故现场。

韩国总理韩德洙30日表示，对于外籍伤亡人员，政府将同驻外外交机构协商提供救助。保健福祉部和首尔市政府将为遇难者联合组建并启动治丧支援小组，并成立“梨泰院事故心理救助组”，为伤员家属提供心理治疗。

■综合新华社、中新社